

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 28, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0'10.—Sección local 0'50 comunicados y reclamos a precios convencionales. Por la Ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimos, por impuesto del Timbre.

Lunes 23 de Octubre de 1905

Núm. 3.283

Bien venido

Cuando escribimos estas líneas aun no llegó a Madrid el Presidente de la República francesa; cuando sean leídas por el público ya Mr. Loubet habrá sido recibido por el pueblo de Madrid.

Es de esperar que los temores de las autoridades no habrán tenido fundamento racional; es de creer que en el asentamiento que hoy se preparaba en la villa y corte no tendría ni una sola nota desagradable.

Nosotros a lo deseamos como españoles y como monárquicos.

Sería lamentable que los enemigos del orden aprovecharan la ocasión de la visita de Loubet para realizar un acto criminal; queremos creer que el recibimiento al jefe de un Estado amigo, habrá sido entusiasta, como corresponde al que se tributó en París a nuestro joven Monarca.

Loubet viene a España a pagar la visita que hizo a Francia Alfonso XIII; tiene nuestra patria fama de hospitalaria y no es de crear que ahora, con ocasión de esta visita, haya quien tan gaiterías en desmentir lo que es tradicional.

Además, Loubet antes de dirigirse al Palacio donde viven los Reyes, fué al Escorial a visitar otro Palacio; el en donde descansan los restos de los que reinaron en España. Allí, ante las tumbas de Alfonso XII y de su hija la Princesa de Asturias, se habrá descubierto el Presidente ofreciendo, en nombre de la Francia, un piadoso recuerdo a la memoria de aquellas augustas personas.

Y esta acto delicado del jefe del Estado francés, acrecienta la simpatía de los españoles hacia su persona.

Demos por supuesto que Loubet entró en Madrid como si en su propio palacio entrara y, al felicitarlos de que así haya sido, expresásemos nuestro saludo de bien venido al anciano que tantas simpatías siente por nuestro joven Rey y por nuestra Patria.

RIAS BAJAS

San Cosme

Seguendo de mañana la playa hacia la Barquiña, un poco más arriba, encuéntrase una pequeña embarcación airada a las escarizadas peñas utilizadas como embarcadero. A toda prisa, antes que el agua les impida el paso, toman asiento las pescadoras que diariamente llevan la sardina a las aldeas de la ribera opuesta, para volver con un puñado de calderillas y algunas comestibles recogidas en cambio de su mercancía. Con un empuje del patrón apoyado en el remo, verificase la leva. Extiéndese el velaje y la nave marcha a través de las rápidas aguas de la ría con suave lemosedeste.

En la lancha, sobre un ribazo poblado de árboles, percíbense un par de casas pendientes sobre el agua, a las que parece será difícil el acceso. Son las avanzadas de San Cosme, aldea pintoresca, de suelo muy fértil, que vive de las frutas de la tierra y de los productos del agua. Al poco tiempo llegase bajo sus lanchas y sábase haciendo equilibrio por lo que aquí hace de desembarcadero; un murete, baste, de construcción primitiva, hecho con gruesas piedras tal cual se arrancan de la tierra, pero que con los días ha pulimentado el rolamar constante de las ondas de la ría. Toca muralla, hacienda de esclusa, cierra una pequeña rada, en cuyas lagunas aguas, que se comunican por desigual arroyos, descansan viejos pataches, botes, lanchas de pesca.

Los aparejos extendidos al sol ante las primeras casas, denuncian la presencia de marineros. Es de cirles. Su lancha es desahogada. El bote les impide salir a sus faenas. Como, al propio tiempo, cultivan tierras, dedícanse a las tareas agrícolas; pero si sus esfuerzos no se ven así recompensados, vane de tripulantes en los barcos de cabotaje, esperanzados de llegar a ser preste comandarios de uno de esos buques, pues muchos son de propiedad colectiva, fácilmente asequible, relativamente, dada la forma en que perciben el producto del trabajo; ó en caso contrario, emigra, habiéndose visto ya como este se despuebla, marchando familias enteras, cansadas de una teacada infructuosamente anquiladora. Porque no hay nada más desesperante que desahogarse en un ambiente de escasez y de abandono. ¿Quién se acuerda de estas gentes?

Cast todos los pueblos ribereños suelen asentarse en lugares bajos y abrigados al pie de los acantilados de la costa, formando cómodas ensenadas por las que es fácil la comunicación con el agua. San Cosme, la parte marítima, es más bien una prolongación de la aldea, como buscando nuevos medios de vida y que significa constancia y trabajo; pero que luego se detiene, quizá contenido por los escasos resultados que se obtienen. Los hombres de ayer, los viejos, se desvivieron por asegurar la existencia. Hicieron productivos en gran parte los terrenos de la sinuosa selva que cubre la costa; construyeron, bien ó mal, las obras del minúsculo puerto abrigado del camino del porvenir a sus hijos. Y estos le confiesan, la labor de sus ascendientes no tiene imitadores; ni siquiera se restablece ó conserva el hecho. Los hombres de hoy no se allanan así a luchar con la naturaleza y con sus semejantes que les gobiernan. Ante las dificultades del vivir, huyen aliende los mares, arrastrando a la juventud que ya no recibió como ejemplo el esfuerzo de sus antepasados, sino el consejo de los que en lejanas tierras encuentran modos de ganarse la vida más fácilmente, ó, cuando menores, con esperanzas de verse recompensados a la corta ó a la larga.

La diminuta villa queda allí entre frondas, sobre un ribazo, aislada, más propensa a disminuir que a progresar, con el triste destino de los no escogidos.

José S. PROL.

Octubre 1905.

La boda de la Infanta

El día 20 a las diez llegó al Palacio S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera. Iba a cumplir el honor y por todo extremo agradable cargo de pedir a S. M. el Rey la mano de la Infanta doña María Teresa para el Príncipe Fernando de Baviera.

La Infanta fué vestida con un sencillo traje de paño. El acto se verificó en las intimidades de la familia. El Príncipe regaló a su egregia prometida una preciosa pulsera de barbadá con un zafiro cercado de brillantes, y la Infanta doña María, Teresa al Príncipe Fernando una sortija con un zafiro entre dos brillantes.

En la Corte se asegura que la bendición nupcial descenderá sobre la feliz pareja allá en Eneza, el día de San Ildefonso, santo de S. M. el Rey.

A las diez y media en punto se constituyó en el salón de tapices de Palacio el ministro de Gracia y Justicia, no como notario mayor del reino, como se ha dicho, sino como juez municipal, actuando de secretario el señor La Serna, director general de los Registros.

Fundado en el artículo 17 del Código Civil que declara españoles a las personas nacidas en territorio español, y a los hijos de padre ó madre españoles, aunque hayan nacido fuera de España, y en el artículo 18 que concede a los padres el derecho, en nombre de sus hijos, de optar por la nacionalidad española, se ha verificado a dicha hora en Palacio el acto de optar el Príncipe Fernando de Baviera por la nacionalidad española.

El Príncipe, como sus padres, nació en Madrid.

Vestía S. A. uniforme del ejército bávaro. Fueron testigos S. M. el Rey, con uniforme de házar de capitán general, S. A. el Príncipe viudo de Asturias, el Presidente del Consejo de Ministros, el ministro de la Guerra, el duque de Sotomayor, D. Alfonso Marry del Val y el teniente coronel de Artillería Sr. Elerrriaga, ayudante de S. M. el Rey, puesto a las órdenes del Príncipe Fernando.

Todos suscribieron el acto de opción contenido en el libro de ciudadanía de personas reales que mandó abrir el Gobierno que preside D. Francisco Silvela para inscribir en él, como español al Infante D. Carlos, hoy Príncipe viudo de Asturias.

El acto, que revistió carácter meramente judicial, fué presenciado desde un salón contiguo por S. M. la Reina, la duquesa de San Carlos, la condesa de Mirasel, la marquesa de Marterell, el general Bascorán y los coroneles Jerdanz y Fernández Blanco, ayudantes del Rey.

Momentos después pasó el ministro de la Guerra a la firma de S. M. el nombramiento de capitán de Caballería, con destino al regimiento de Hús-

sares de Pavía, de S. A. el Príncipe Fernando.

Esta, después de dar gracias al monarca, cambió el uniforme bávaro por el de capitán de Húsares de Pavía que ha vestido durante el resto del día.

A las dos menos cuarto se ha celebrado anteyar tarde, con el acostumbrado ceremonial de rúbrica, el solemne acto de imponer S. M. el Rey el Toisán de Oro al Príncipe Fernando de Baviera. El collar de Carlos III y la gran cruz de Isabel la Católica se les ha impuesto S. A. de deral orden.

En la cámara estaban S. M. el Rey, jefe y soberano de la Orden; S. A. el Infante don Carlos de Borbón, Príncipe viudo de Asturias; el duque de Sotomayor, D. Eugenio Montano Ríos; el marqués de la Vega de Armaje y D. Marcelo de Azcárraga, constituyentes del Capitulo.

También estaban en la cámara el señor Ojeda, grefier de la orden, el señor Bustuidui, canceller, y D. Manuel de Figueroa Ferrati, tesorero habilitado.

El Príncipe Fernando, que estaba en la anticámara con el duque de Hornachuelos, Grande de Guardia fué interrumpido por el Infante D. Carlos sobre su deseo de ingresar en la Orden, y una vez manifestado, entró en la cámara a ratificarse y recibir las insignias con el intrincado ceremonial de costumbre que pide a veces su solemnidad.

La imposición se hizo por el Rey, sentado en un sillón y el Príncipe arrodillado a sus pies en un rojo cojín.

Luego tomó S. A. asiento entre los demás caballeros de la Orden, dándose el doble abrazo de rigor.

La ceremonia concluyó oyéndose la extensa frase:

«Se ha terminado la función.»

El Príncipe vestía uniforme de capitán de húsares de Pavía.

Momentos después fué toda la Real Familia, incluso la Infanta doña Isabel, a la estación del Norte a recibir a Su Alteza la Infanta doña Eulalia, que ha llegado sin novedad en el sudexpreso con la marquesa de Arecharmoso.

El Rey y los dos príncipes, después de las naturales expansiones de familia, fueron de paseo a caballo.

La Reina y SS. AA. marcharon al hotel de la calle de Quintana, donde han pasado la tarde acompañando a la Infanta doña Eulalia.

Más de ochenta telegramas se han dirigido a Príncipes y soberanos extranjeros participando el fausto suceso de haber sido ayer pedida la mano de S. A. la Infanta María Teresa para el Príncipe D. Fernando de Baviera.

Entre ellos figura el enviado a la ex Emperatriz Eugenia.

A las ocho de la noche se celebró en Palacio el banquete en el comedor rojo, para solemnizar el fausto suceso de familia.

A la derecha del Infante D. Fernando se sentó su prometida la Infanta María Teresa.

A la izquierda del novio estaba en la mesa S. M. la Reina, y a la derecha de la novia S. M. el Rey.

Enfrente tenían sus puestos el Infante D. Carlos y SS. AA. doña Isabel y doña Eulalia.

Las cabeceras ocupábanlas el duque de Sotomayor, y el marqués de la Mina.

Concurrió al banquete el personal de la Embajada de Alemania, a más de la alta servidumbre del día.

La dama de guardia era la duquesa de Sotomayor.

NOTAS PARA UNA SEMBLANZA

Monsieur Emile Loubet

París, Octubre 1905.

Todas las idiosincrasias, todas las caracteres políticos, todas las figuras históricas tienen una nota saliente, tienen algo que las distingue y que sirve para definir su personalidad.

¡Qué es, ante todo y sobre todo, Mr. Emile Loubet!

La Historia le dirá, y ya le dicen todos los franceses—excepto a los que hablan movidos por pasión política—y cuantos extranjeros le conocen; el Presidente de la República francesa, es, sobre todo y ante todo un hombre bueno.

Esa cualidad saliente no excluye, por lo menos en este caso, otras cualidades notables.

Antes de ser político, mucho antes de ser político, cuando, sin duda, no soñaba con llegar a la primera magistratura de su país, fué lo que ha sido siempre, lo que mejor cuadraba a sus actitudes, a sus aficiones y a la índole de sus estudios: un abogado distinguido.

Siéndolo, sin acercarse a la alta política, sin llegar siquiera a la representación nacional, encarrado en los límites de su propia tierra, pasó la mayor parte de su existencia.

Monsieur Loubet ha cumplido ya sesenta y siete años, y sólo hace veintinueve que entró en la vida parlamentaria. Fué diputado por primera vez en 1878, cuando tenía treinta y ocho años.

Pudo decirse que hasta entonces no salió de la Drôme, su país natal.

Allí fué consejero municipal, y hasta alcalde; pero tales cargos no absorbieron su atención, dedicada en aquel entonces, por entero, al ejercicio de la abogacía ante los Tribunales de Montélimar.

La fecha de su primera elección de diputado señaló una completa transformación en su vida. Abandonó sus campos, los campos que presenciaron sus alegrías y sus entusiasmos de impetérico cazador, y su pueblo silencioso, y su busto tranquilo, y se lanzó a la existencia compleja, confusa y agitada de esta laborioso París.

Fué diputado desde entonces y sin interrupción hasta 1885, y desde 1885, hasta que llegó a la Presidencia de la República, fué senador.

París no le hizo olvidar, sin embargo, la luz brillante del Mediodía de la Francia, la luz que le había visto nacer.

Tenía allí a su madre, una santa y anciana señora que murió hace un año, y su casa, y sus hermanos, que aun viven—uno de ellos no ha abandonado la modesta posición de médico de partido—, y no dejó pasar año alguno sin su deseada visita a aquella tierra querida.

Allí va todos los veranos. Pasa unos días, después de la fiesta de Julio, en Rambouillet, y más tarde, muy pronto, deja el antiguo sitio Real para volar entre los suyos, entre sus vecinos, entre sus paisanos, a su casita de la Drôme.

¿Qué hizo Mr. Loubet en París, durante esos veintinueve años en que fué diputado ó senador?

Se trata de una historia reciente que todo el mundo conoce.

Monsieur Loubet fué, en París, también abogado.

Si se tratara de clasificar su personalidad de esos tiempos entre los distintos grupos sociales en que aparece dividida la abigarrada población de París, podría decirse que fué a la sazón, sobretodo antes de ocupar el puesto de ministro, un viejo estudiante.

Ese es un tipo frecuentísimo y muy conocido en París.

De la Drôme se trasladó al clásico barrio latino, donde vivió siempre, y desde el barrio latino pasó al Elíseo, y desde el Elíseo volverá a los alrededores pintorescos de la Sorbena.

En la Cámara de los Diputados primero, y en el Senado después, resultó un orador frío, tranquilo, razonador; un abogado. Las cuestiones económicas, antes que las políticas, reclamaron su atención. Fué republicano moderado, y formó parte de las mayorías oportunistas que sostuvieron a los Gabinetes de Gambetta y de Ferry.

Un dato curioso: en la legislatura de 1877, ó en otra posterior, votó contra un proyecto de ley de separación de la Iglesia y el Estado.

Su primer cargo fué un cargo parlamentario: una secretaría del Senado.

En 1892 fué de un golpe presidente del Consejo de ministros y ministro del Interior. Le acompañaron en aquel Gabinete Ribot, Reuquier y Freycinet.

A fines de ese mismo año dejó de ser presidente del Consejo y entró a formar parte, como ministro del Interior de un Gobierno presidido por monsieur Ribot, y en el que eran también ministros, además de Reuquier, Dupuy y Bourgeois, uno de los actuales candidatos a la Presidencia de la República.

Todo esto sucedía en los tiempos en que Carnot ocupaba la primera Magistratura de Francia.

Ese ejemplo de un presidente del Consejo que pasa a ser simple ministro bajo la presidencia de otro hombre político, es frecuentísimo en Francia.

Entre otros muchos, se ha hallado en ese caso Mr. Reuquier.

Desde 1896 a 1899 Mr. Loubet ocupó la presidencia del Senado.

Hace siete años, en esa última fecha, fué elegido Presidente de la República. Monsieur Loubet ha mostrado en el Elíseo, en circunstancias difíciles, rectitud de juicio, un gran equilibrio de facultades y una gran prudencia.

Condiciones políticas, que todo el mundo conoce, dieron vida al *bloc radical y socialista*.

Su espíritu templado y sus convicciones moderadas no debieron marchar siempre de acuerdo con las soluciones de alguno de sus Gabinetes radicales.

Monsieur Loubet, en tales casos, cumplió siempre con sus deberes constitucionales.

La influencia de su pensar, de su sentir y de su querer, no huyó, sin embargo, del campo de la política francesa.

La Historia probablemente aplaudirá esa influencia, y la señalará como causa determinante de rectificaciones políticas muy recientes, muy notorias y muy comentadas.

JUAN DE BÉCON.

Galicia

En el lugar de Nealle ha ocurrido una lamentable desgracia.

El vecino del citado pueblo José Araujo, que conducía un carro cargado de leña, volcóse aquél, y con tanta mala fortuna que le cogió debajo, dejándole casi aplastado.

Se ha puesto a la venta el vino nuevo, en algunos ventorrillos de las cercanías de Orense al precio de 30 céntimos de peseta el litro.

Ha sido ascendido a ayudante de Obras públicas de primera clase don Abalardo Moreiras, con destino a la Jefatura de Orense.

En la villa de Cangas se ha cometido un brutal atentado por medio de la dinamita.

Ocurrió el hecho en la fábrica de don Francisco Fernández Carvera, la cual sufrió desperfectos de consideración.

Ha sido nombrado subdelegado de Farmacia del partido de Becerreá el boticario de Baralla D. Ramón Luís Belón Valladares.

La comisión de festejos de Lugo ha dirigido una instancia al ministro de Fomento y otra a la Diputación de aquella provincia, solicitando premio en metálico para la Exposición de ganados.

Ha desaparecido de la casa paterna el joven Amadeo González, natural de San Ginés de la Pereja.

Ha tomado posesión del cargo de interventor de Hacienda de Lugo don Alberto Riosoco Sánchez.

Entre varios vecinos entusiastas de Lugo ha surgido la idea de construir un circo taurino capaz para 8.000 personas, donde podrían celebrarse corridas buenas por dos ó tres épocas al año: en Junio, coincidiendo con la festividad del Corpus; en Agosto, fiesta de la Virgen de los Ojos Grandes, y en los primeros días de Octubre, con motivo de las ferias de San Froilán.

La guardia civil del puesto de Ferrol detuvo a la perdizera Dominga Vázquez López, de 60 años natural de Vilalba (Lugo), por haber hurtado varias prendas de ropa.

En Cercubián han sido detenidos los hermanos Pedro y Fructuoso Grañie Rivadulla, que estaban reclamados por el juez de aquella villa para hacerles cumplir una condena que se les impuso en causa por lesiones.

El próximo día 30 se celebrarán en la Comandancia de marina de la Coruña exámenes para patronato de cabotaje.

Entró en Ferrol el torpedero italiano «Siro» procedente de Falmeuth, donde fué construido.

Su arribada a Ferrol obedece a provistarse de agua y carbón.

El alcalde de Zas denunció al gobernador a la vecina de aquel ayuntamiento Gnesera Casanova Ríos por dar bailes públicos sin licencia.

Embarcaren en Coruña para Cuba el exministro Sr. Sánchez de Toca y el exalcalde de Madrid Sr. Marqués de Lema.

En Cercubián ocurrió una sensible desgracia.

Nicolás Carnadas, capataz de la fábrica de carburos, cayó dentro del horno de cal de dicho establecimiento. Perció instantáneamente.

Carnadas era casado y tenía 42 años de edad.

Pronto se dará comienzo en Trives a la recolección de la castaña. Premete ser abundantísima.

Los que mueren

En Coruña, D.ª Juana Simó y doña Genoveva Fernández Marino, viuda de Casás.

Sección Oficial

LA GACETA

La recibida hoy contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto confirmando el empleo de capitán de Caballería á Don Fernando de Baviera, Infante de España.

Reales órdenes concediendo cruces del Mérito Militar.

Marina.—Real orden concediendo al teniente de navío D. Angel Carvera la cruz de primera clase del Mérito Naval pensionada.

Gobernación.—Real orden referente á rendición de cuentas por las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos.

Instrucción pública y Bellas Artes.

Real orden resolviendo se declare desierto, por falta de aspirantes, el concurso para la provisión de Cátedras de dibujo en los Institutos de Teruel y Reus.

Otras disponiendo se prevengan por oposición varias Cátedras.

Otra disponiendo se abra concurso para el arrendamiento de una casa para la Escuela superior de la corte.

Santiago

A los comerciantes

Por 6.50 ptas. 500 cartas papel comercial y 500 sobres de color timbrados como se desea en la imprenta de este periódico.

GELMIREZ, 26

Desde el día 1.º de Noviembre empezarán á repartirse á domicilio las hojas declaratorias para la confección del padrón de cédulas personales para el inmediato año de 1906.

Regresó á la Coruña el capitán general de Galicia Sr. Rodríguez Bruzón.

El jurado constituido en la Escuela Normal de Santiago para juzgar los trabajos escritos de las conferencias pedagógicas de Ortigueira, que estaban en suspenso, ha remitido á la comisión organizadora de las mismas el veredicto y los pliegos premiados.

El jueves, 26 del corriente, darán principio las sesiones públicas en la casa consistorial de dicha villa.

Se celebró ayer en San Agustín, como oportuno habíamos anunciado, la inauguración de la Cataques de las niñas.

Al acto concurrieron infinidad de chiquillas resultando aquel un acto hermosísimo al que asistió el Sr. Cardenal Arzobispo.

Acompañó en el armonium el canto de las niñas el conocido organista don Bruno García.

Pueden y deben estar satisfechos los organizadores de la obra ayer inaugurada de la brillantez que ha revestido.

Se posesionó de la escuela incompleta de Cuns (Coristanco) la maestra doña María del Carmen Frega.

En el mes de Noviembre próximo se procederá á la formación del padrón de carruajes de lujo.

Se han publicado los cuadernos 25 á 28 del Diccionario Salvat, enciclopedia popular ilustrada, que edita la casa Salvat y Comp. (S. en C). Entre las magníficas láminas que en ellos se reparten, sobresale una bellísima lámina en colores, representando varias especies de Anades; otra gran lámina con la vista general de Barcelona, á la que acompañan vistas parciales de monumentos notables, edificios, etc.; otra dedicada al Automóvil, describiendo los tipos más modernamente adaptados; otra reproduciendo de una manera gráfica cómo se obtiene el Acero; otra en que aparecen los diversos procedimientos que se emplean para la obtención del Azúcar, y otras en las que se reproducen vistas de la famosa Aeropelid de Atenas, de la Alhambra de Granada, de las ciudades de Amberes y Avila.

Tanto por su ilustración, selecta, nutrida y variada, como por la concisión y claridad que respaldase en su parte literaria, esta obra es una de las que mejor responden á su carácter educativo, resultando de cada día más interesante, y dadas sus condiciones económicas, digna del favor con que ha sido acogida.

Resultado positivo

La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originada de la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elixir Estomacal de Sats de Carlos, marca STOMALIX.

La conferencia de ayer en el Círculo Católico

Amena como pocas y sumamente agradable para el numeroso público que llenaba el amplio salón del Círculo Católico de Obreros fué la velada de anoche, de la cual salieron complacidos los concurrentes.

El distinguido catedrático don José María Ruano, ya querido de los obreros que le oyen con tanto entusiasmo y que el domingo anterior le habían evocado por su singular elocuencia, era el conferenciante. Ayer desarrolló con el acierto y extraordinaria brillantez, propia de sus trabajos científicos y literarios, el interesante tema: «La libertad humana perfeccionada por las obligaciones». Con sencillez encantadora y dominio sobre la cuestión, disertó durante tres cuartos de hora, entrelazando oportunos ejemplos, cuantos graciosos y arranques oratorios brillantes que merecieron nutridos aplausos del auditorio que le escuchaba con avidez. Su decir elegante, su ademán suelto y atractivo y su discurso profundo y su palabra fácil justifican la evocación que recibió al final de su trabajo.

Por último y como apéndice amenísimo, el Sr. Arceña exhibió su perfeccionada gramófona, entreteniendo al público muy gratamente con escogidas piezas musicales, todas ellas muy bonitas y variadas.

Brillantemente comienza el Círculo Católico la serie de sus conferencias en el presente curso.

Fué en Santiago objeto de muy sabrosos comentarios el extenso relato que publicaron los periódicos de la Coruña, respecto de una serie de incidentes habidos con el gobernador civil interino respecto de embarques de personas que no estaban suficientemente documentadas para poder ausentarse de España.

El número de los indocumentados que salieron en un buque alemán para Cuba se hace ascender á 243.

El comandante de marina, que también interviene en este asunto, quería hacer desembarcar á los 243 indocumentados y el gobernador civil interino se contentaba con que saltasen á tierra 32 nada más.

Lo que no dicen los periódicos es el porqué de las preferencias del señor Guzmán por estos 32.

Al fin todos salieron para Cuba pues el capitán del buque alemán se cansó de conferencias y discusiones.

Ha sido detenido en Vimianzo por la guardia civil de aquel puesto, Emilio Allones Avila, recluta desertor del reemplazo de 1902.

En la prensa de la Coruña nos hemos enterado con pesar del fallecimiento de la señora doña Genoveva Fernández Marino, viuda de Casás. La finada, que era muy virtuosa, habrá sido generalmente sentida en la Coruña de cuantos la conocían.

A nuestro querido amigo el distinguido letrado D. Manuel Casás, hijo de la finada, le enviamos sentidísimo pésame.

Dios haya acogido en su seno el alma de la que se fué.

La comisión provincial de Pontevedra ha designado al diputado D. Gumersindo Otero, para que gire una visita de inspección á los hospitales de Santiago y Manicomio de Corje.

El Sr. Otero propondrá las reformas que considere oportuna en las atenciones de la beneficencia que costea la Diputación en dichos establecimientos benéficos.

Ya está en danza otro proyecto de reforma del horario de los trenes en Galicia, con motivo del nuevo horario que la compañía del Norte se propone establecer para facilitar las comunicaciones entre Galicia y Francia, complemento indispensable de la línea de vapores rápidos que va á establecerse entre Buenos Aires y Vigo.

La Diputación provincial de Lugo designó á los Sres. D. Emilio Tapia, diputado y director de El Correo del Norte y D. Carlos Iglesias Fariña, médico para girar la visita anunciada al manicomio de Corje.

Antes de venir á Santiago dichos señores irán á Valladolid para visitar el dicha ciudad.

A las doce de la mañana de hoy fué curado en el Hospital el joven Francisco Pembe Suárez de 18 años de edad y vecino del ayuntamiento de Erestes.

Hallándose jugando con una pistola tuvo la desgracia de que se le disparase hirándole en el dedo índice de la mano derecha.

El herido quedó en la sala de San Sebastián.

Ha sido ascendido á ordenanza de primera el que le era de segunda Jesús Calvo que presta sus servicios en la estación telegráfica de Santiago. Que sea en hora buena.

Con elementos de la disuelta sociedad «Juventud democrática» se va organizar otra titulada «Unión mercantil».

El Reglamento será enviado al Gobernador para su aprobación uno de estos días.

Mañana, á las diez y media, en la iglesia de la Enseñanza, y ante el altar de la Virgen de Lourdes se celebrará una misa cantada para impetrar de ella la mejoría de una enferma.

Celebraremos que las plegas con todo fervor alayadas sea oídas por la Santísima Virgen de Lourdes.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña que vino á aumentar la alegría del hogar, la virtuosa señora de nuestro querido amigo D. Jesús Fernández Suárez.

Tanto la recién nacida como la madre hallanse ya navada.

Felicitamos á los señores de Fernández Suárez por tan fausto suceso.

Las fiestas del Rosario Perpetuo

Conmovedor espectáculo ofreció desde el jueves último nuestra buena ciudad de Santiago al honor por modo verdaderamente extraordinario á la Virgen Santísima del Rosario. El programa anunciado se cumplió completamente y hasta con creces, habiendo contribuido á ello el fervor y entusiasmo con que la Asociación y el público en general respondió á las excitaciones hechas por la Directiva.

El jueves á las cuatro de la tarde salió de la iglesia de San Martín la lindísima procesión á la que concurrieron en número extraordinario señoras y caballeros, alumbrando devotamente á la piadosa imagen de María que desde lo alto de su pedestal pareciera bendecir á aquella turba de fieles que la llevaban en triunfo. Muchos Sres. Sacerdotes la rodeaban con hachas encendidas, presidiendo el rosario el R. P. Robustiano Gutiérrez, nuevo Director de la Asociación, que promete levantarla á gran altura por el entusiasmo de que está animado.

Conducida el estandarte, precioso modelo de bordado, admirado cada vez más, el virtuoso señor capitán don Vicente Alvarez Villamil, á cuyas labores iban los socios del Rosario los catedráticos Sres. Barcia y Ruano; cerrando la comitiva la brillante música de Zaragoza con las bandas de tambores y cornetas y un piquete de escolta.

Al llegar al templo de Santo Domingo donde había de celebrarse el tríduo pasó la imagen por entre las dos filas de devotos, verdadera guardia de honor que rendía sus armas y sus corazones á los pies de su Reina. Se cantó después la letanía y la Salve; y el P. Director improvisó una sentida plática de gracias que fué escuchada con recogimiento.

Los cuatro días siguientes, viernes, sábado, Domingo y lunes hubo á las siete de la mañana misa de comunión general acerdándose á la sagrada mesa durante ellos más de tres mil personas. El viernes y el sábado á las cinco de la tarde ejercicios consistentes en exposición de S. D. M., estación, restario y plática á cargo del R. P. Director, terminándose con la reserva y bendición con el Santísimo. El domingo misa solemne, del rito demulicase, quedando expuesto el Santísimo Sacramento velado por 24 socios; á la tarde los ejercicios de costumbre con sermón que predicó el R. P. Carredégua del convento de Padres; y el lunes misa de Réquiem por los varios difuntos con oración fúnebre por el P. Gutiérrez.

La artística iglesia de Santo Domingo, preciosa joya ojival estaba preciosamente engalanada bajo la aceriada dirección del virtuoso e ilustrado sacerdote D. José Liria Rodríguez, cuyos trabajos en pro del Rosario son dignos del mayor encomio. Los aires ventanales del ábside estaban cubiertos por cortinones azules con cenefas blancas de aplicación que hacían una sorprendente efecto. Sabiamente adornado el altar se destacaba éste sobre fondo de las celeras de la Madre de Dios, que igualmente vestían todas las paredes y las columnas centrales en cada luz.

El primerose trono de la Virgen, adquirida en la amplitud de aquella esbelta nave, más magestuosas proporciones; y á los seis patentes rayos de los arcos voltaicos que iluminaban el templo entero aparecía como bañado de sol.

Fué tal la aglomeración de gentes en todos estos días que estuvo la iglesia llana de fieles, que edificaban por su fervor y entusiasmo. Per su parte las virtuosas hijas de la Caridad de la Casa Hospicio, bajo la dirección de una digna Superiora, insustituible madre de aquellas fervorosas hijas, se multiplicaron para prestar su ayuda y su concurso, contribuyendo así al mayor esplendor de la fiesta; muestra de amor y deferencia que la Asociación no podrá olvidar jamás.

Nada queremos decir de los sermones predicados. Da cuantos estuvieron pendientes de los labios de los oradores címos justísimo elegidos de la brillantez y elocuencia con que desempeñaron su cometido. A ellos así como á cuantos de cualquier modo tomaron parte en tan solemnes cultos enviamos nuestra enhorabuena; y las animamos á no desmayar jamás en tan piadosa empresa, que Dios y su madre bendita premiarán debidamente.

CAFÉ REGIONAL

Conciertos diarios á la tarde, por el quinteto García Giménez.

ELECCIONES MUNICIPALES

El gobernador civil interino recibió un telegrama del ministro de la Gobernación ordenándole que en el Boletín Oficial del día 26 del corriente se anuncie la convocatoria para las elecciones municipales.

La designación de interventores se verificará el día 5 de Noviembre próximo, la elección el 12, y la proclamación el 16.

El Sr. García Prieto recomienda al Sr. Guzmán que haga cumplir estrictamente la ley amparando el derecho de todos los electores y cuidando de que no se realicen atropellos.

Como se sabe, en esta provincia sólo preocupan dos distritos: Ferrol y Corcubión.

Preparado el distrito de Ferrol á gusto de los liberales, en él esperan un decisivo triunfo.

No así en Corcubión, donde todavía la vengativa mano de Guzmán no llegó á hacerse sentir tanto como quisiera nuestro interino Ponce.

Por llevar cuatro años en el cargo, correspondía cesar en el ayuntamiento de Santiago, á los siguientes concejales.

Sras. D.

- Eduardo Vilarifo, Manuel Pareiro, Padre Pena, Cayetano Carre, Dámaso Sainz, Manuel Valeciano, Máximo de la Riva, Luciano Sánchez, Adrián Torreira, Segundo García de la Riva, Manuel Larramendi, Antonio Eleizegui.

Además de estos doce puestos, que fueron los elegidos en el año 1901, se provisorá la vacante que hizo la Corporación del Excmo. Sr. Marqués de Casa Pardiñas y las de los señores D. Felipe Romero, por haber sido elegido diputado á Córtes y la de D. José Miriñez Sesane que fué nombrado maestro carpintero de la casa de Beneficencia.

San, pues, quince los que se provisorán en las próximas elecciones.

El período electoral comenzará el día 26 del actual ó sea el jueves próximo.

La matanza de reses habida en el macale fué de dos vacas y 16 terneros. Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.201 kilos de carne.

Desde el domingo 29, todas hasta finalizar el curso, se darán á las cuatro de la tarde en la Escuela de Artes y Oficios, conferencias de ampliación científica, por todos los catedráticos que componen dicho centro.

La primera está á cargo del Director, Sr. Núñez, y el tema es el siguiente: «Conveniencia de la difusión de los conocimientos de Modelado y Vaciado y aplicaciones á la labra artística en piedra y madera».

Medida es esta por la que sin regateos mereces eleges su iniciador el Director Sr. Núñez, pues incalca en los alumnos el afán de aprender y sirven de estímulo á los que no pudiendo abarcar todo en poco tiempo, encuentran así medio de conseguirlo.

También los mereces el Claustro que sin remuneración alguna no recela en hacer tales sacrificios.

TEATRO

Por fin es seguro que vendrá á Santiago una compañía de zarzuela grande y ópera española.

La empresa del teatro de esta ciudad ultimó el contrato con los señores Navarro y Berrás que son los que dirigen la compañía de que se trata.

La citada compañía debutará en el teatro de Santiago en los primeros días del próximo mes de Noviembre.

Uno de estos días se repartirá al público la lista de la compañía, con el repertorio de la misma, y se abrirá el abono para las representaciones que dará en nuestro teatro.

Celebraremos mucho que resulte una buena compañía la que en breve inaugurará aquí la compañía de zarzuela de los Sres. Navarro y Berrás.

Higiene de la segunda dentición

—La limpieza de la boca y modo de practicarla debe enseñarse á los niños de toda clase social, como las cosas más perentorias para la vida. Todo cuanto perjudica á la nutrición debe ser perseguido; así, los cuidados que se tomen para salvaguardia de los dientes, repercutirán en la normalidad del fenómeno nutritivo. Esta enseñanza tropezará con las preocupaciones y las resistencias del vulgo, que cree que con la limpieza de los dientes el esmalte se desgasta y las encías se descarnan, cuando sucede todo lo contrario. La época de la muda es de 6 á 7 años, y desde aquí en adelante se vigilará á los niños con gran solicitud, por si tienen caries ú otros defectos, para que, consultado el dentista, corrija las irregularidades y empaste los dientes si es necesario. Ya sabemos que los niños comen fuera de hora, y con más gusto pasteles y dulces que

atacan el esmalte, y siendo materialmente imposible habituarles al cepillo, cada vez á hacer uso de él antes de acostarse. (Hido hasta la santidad que impregnado el cepillo de LICOR DEL POLO y seguido de enjuagatorios de este ponderado dentífico, se ahuyentan de la boca los microbios que destruyen el esmalte dentario y producen las caries.

Sociedad de Gas y Electricidad DE SANTIAGO

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se baja un real en el precio del quintal de Cok y Carbón desde el día de la fecha hasta nuevo aviso.

Sociedad «Unión Protectora de Artesanos»

La Junta Directiva, en sesión que celebró el 8 del corriente, acordó anunciar la plazo de Conserje para su provisión en propiedad.

Los señores socios que deseen aspirar á ella, deben presentar sus solicitudes dentro del plazo de quince días, á contar desde la fecha de este anuncio, en la Secretaría de la Sociedad, donde estarán de manifiesto las condiciones que se exigen.

Santiago, 12 Octubre 1905.—El secretario interino, Manuel Pérez.

Gacetillas

AMA DE CRIA

Se ofrece una de buenas condiciones, con leche buena y fresca. Darán razón en el Matadero núm. 6.

Antes y Después del Parto.

La experiencia de nueve años de una comadrona con la Emulsión Scott de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa:

«Desde el 12 de Mayo de 1896, cuando obtuve mi título de comadrona en la Universidad Central, he venido recomendando á mi numerosa clientela el uso de la Emulsión Scott.»

«La recomiendo á las Sras. antes y después del parto, facilitando de este modo que el niño nazca sano y robusto.» Dolores del Rio, Práctica en la Clínica de San Carlos, Calle S. Onofre 8, Madrid.

La Emulsión Scott

el mejor tónico y nutrimento conocido para todos los que están delicados, se compone de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable, potable y digerible por el procedimiento único, original de Scott. Ninguna otra Emulsión es tan rápida, segura y permanente en el resultado.



Una botella de prueba por correo á los que envíen 75 céntos. para el franquico. Hágase mención de este diario á D. Carlos Martí, Calle de Valencia 334, BARCELONA.

León, Peluquero antiguo oficial de Prast, en Madrid. Especial servicio, Toral y Rúa Nueva 57.

Boletín religioso

Santos del día de hoy.— Santos servando, Pedro Pascual, Garmán, patrón de Cádiz, y San Severino.

Santos del día de mañana.— Santos Rafael Arcángel, ab. de los caminantes, San Fortunato, San Mauritiano, ob. p. de Bañolas, y San Martín.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Varias noticias

Madrid 23 (8)

En Lantijuela (Sevilla) un individuo de la partida de Vivillo apodado Farricho se presentó en un cortijo donde quiso cometer algunos abusos. El dueño del cortijo sorprendió al bandido contra quien disparó su revólver hiriénndole. No obstante el bandido huyó.

Madrid 23 (id id).

El gobierno japonés hace trabajos

MR. LOUBET EN ESPAÑA

Salida de Paris

Madrid 23 (8).

Los telegramas de la prensa de hoy dan cuenta de la salida de Loubet de Paris para España.

La estación de partida estaba adornada de flores, plantas y banderas. Formaba la guardia republicana en traje de gala.

Una gentile inmensa había en el trayecto.

Agentes de policía ciclistas precedían al coche de Mr. Loubet.

En la estación recibieron y despidieron al Presidente, el Gobierno, los Presidentes de las Cámaras, la alta prefectura y el personal de la embajada española.

La colonia española en número grandísimo, vitoreó á Mr. Loubet y á Francia.

La despedida fué afectuosísima.

Mr. Loubet contestaba con apretados de manos, diciendo que le entusiasma venir á conocer la hermosa España y devolver la visita á D. Alfonso.

Constantemente preguntaba á los españoles detalles de los lugares que visitará.

Al arrancar el tren la ovación fué enorme, tocando las músicas la Marsella.

La última noche

Madrid 23 (9)

Durante toda la noche última no cesaron los obreros de trabajar en el adorne de las calles por donde pasará Mr. Loubet.

Aun ahora se trabaja en algunas de las tribunas levantadas para presenciar el pase de la comitiva.

El día en Madrid

Madrid 23 (id. id).

Amaneció el día de hoy muy nublado y desapacible.

A la hora en que telegráficamente llueve aun pero se teme que no se hará esperar el agua y que desalza los festejos.

Animación grande

Madrid 23 (id. id.)

La animación en esta Corte es hoy inmensa.

Quanto se diga respecto de la concurrencia que hay en todas partes será poco.

Los hoteles están todos ocupados y se pagan los hospedajes á precios muy subidos.

Cálculase que pasan de cien mil los ferosteros.

Los trenes de hoy llegaron atestados y retrasadísimos.

El aspecto de la población es vistosísimo.

Llegada á San Sebastián

Madrid 23 (10)

Dicen de San Sebastián que á las diez de la noche de ayer llegó á aquella capital el tren que conduce á Monsieur Loubet.

La población estaba toda ella iluminada espléndidamente.

El presidente fué cumplimentado en la estación por todas las autoridades.

El público que rodeaba el andén prorrumpió en vivas á Loubet.

Este contestaba saludando.

Telegrama expresivo

Madrid 23 (id. id.)

El gobernador civil de San Sebastián entregó á Mr. Loubet un telegrama que acababa de recibir para él de Zaragoza.

El alcalde de la capital aragonesa le da la bienvenida y le dirige un cordial saludo de Zaragoza á la Francia.

También en dicho despacho hace votos porque se conserven las cordis-

para emitir un empréstito por valor de 65 millones de libras esterlinas.

Madrid 23 (id. id.)

La comisión de actas dictaminó ya sobre 283 de aquellas y solo le faltan 95.

La de compatibilidad dictaminó sobre 281 y le faltan 97.

Madrid 23 (12)

Se verificó en esta Corte el entierro del hijo del gobernador civil Sr. Ruiz.

Presidieron el duelo el general Bascerán, en representación del Rey, y los ministros Sres. Garea Prieto, Romanones y Mellado.

También figuró en el duelo el general Azcárraga.

La asistencia fué muy numerosa.

El gobernador recibió muchas muestras del sentimiento que produjo la muerte de su hijo.

Madrid 23 (id id).

Paseo de Prado, por donde van ahora, no ocurrió incidente alguno.

El aspecto de la población en dicho trayecto es imponente.

Los vítores son incansantes.

Otros detalles

Madrid 23 (17)

URGENTE.—Van conociéndose detalles de la llegada de Loubet.

Al salir de la estación el gentío prorrumpió en vivas entusiastas al Rey y á Loubet.

Este, puesto en pie en el carruaje saludaba á la multitud.

Que sería?

Madrid 23 (17).

URGENTE.—En la Puerta del Sol hubo una momentánea alarma.....

(El despacho no viene completo en este punto.)

Se restableció pronto la tranquilidad.

Entrando en Palacio

Madrid 27 (17)

URGENTE.—A las cinco menos cuarto llegó la comitiva á Palacio.

Allí fué recibido Loubet por la Reina y la Infanta María Teresa.

Ningún incidente.

Ultima Hora

Telegramas urgentes

Madrid 23 (17'10)

El tren que condujo á Loubet entró en la estación á las tres y diez minutos.

En el trayecto las aclamaciones fueron incansantes.

Hube varios incidentes pero todos de escasa importancia.

Madrid 23 (id. id.)

La Reina acompañó á Mr. Loubet hasta sus habitaciones.

Segundamente dellegar Loubet cumplimentó á la Reina.

Madrid 23 (id. id.)

El Rey y Loubet han pasado revista al regueto de alabarderos.

El infante D. Carlos cumplimentó al Presidente de la república francesa.

Madrid 23 (id. id.)

Hay se cotizaren las azucareras á los siguientes precios:

Las preferentes á 60'00
Las obligaciones á 96'50.
Las ordinarias á 90'00

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

	DIA 21	DIA 23
4 por 100 interior.	78'30	78'40
Id. fin corte, firme	78'45	78'45
5 por 100 amortizable	98'55	98'65

ACCIONES		
Banco de España...	420'00	421'00
C. Arrend. Tabacos	386'00	385'50
CAMBIOS		
Paris, vista.	27'90	00'00
Londres, vista.	60'00	00'00

BOLSA DE PARIS

Hay se cotizó el exterior español en la bolsa de París á 92'85.

Moncheta

Desde Corcubión

Atropellos sin cuento

POR TELÉGRAFO

Corcubión 23 (17)

Continúan en este distrito los atropellos contra los amigos del Sr. Sanjurjo par parte de los derrotados en las últimas elecciones.

Varios testaferreros de uno de los derrotados, han inventado motivos para presentar en las nuevas querrelas contra los ayuntamientos de Mugla, Cés, Finisterre y Camariñas.

Recusaron malévola é intencionalmente al Juez de instrucción propietario para entender en estas querrelas al objeto de que intervenga en ellas y en las elecciones municipales, el juez municipal que es un tío del agente señor Castro Rivas.

Parece que el tal juez municipal está dispuesto á procesar los ayuntamientos citados al objeto de conseguir nombrar corporaciones interinas para que en las próximas elecciones y aun falseada la ley del sufragio puedan lograr formación de ayuntamientos de amigos suyos.

Estos puseos honrados están dispuestos á protestar enérgicamente de estos desafueros.

Reclaman la protección de la prensa sana de Galicia y de Madrid para que llamen la atención del Gobierno á fin de evitar que continúen los escandalosos atropellos que pueden dar lugar á serios disgustos.

Numerosas comisiones del distrito están dispuestas á ir á Coruña y á Madrid á formular su protesta.—Correspondencia.

ANUNCIOS

SE ARRIENDAN los pisos de la casa número 25-C de la calle de San Roque. Informarán Lares, 5.

SE ARRIENDAN los bajos de la casa Plaza de Cervantes núm. 11. Azabachería 13 darán razón.

ARRIENDANSE tres pisos con cocina y galería, Rúa Traviesa 14 donde informarán.

SE ARRIENDA el piso primero de la casa de la calle de los Basquiños, número 27, con todas las comodidades necesarias. En la misma darán razón.

SE ARRIENDA el segundo piso de la casa núm. 6 del campo de San Clemente, en la misma darán razón.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa núm. 10 de la calle de la Azabachería de esta ciudad. La subasta tendrá lugar el 28 del corriente mes y año, de once á doce de la mañana, ante el Notario de esta población D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, quien informará del precio y condiciones.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa núm. 120 de la Rúa de San Pedro de esta ciudad, libre de pensión é inscrita en el Registro de la propiedad. La subasta tendrá lugar el día 21 del mes actual, de once á doce de la mañana, ante el Notario de esta población D. Jesús Fernández Suárez, plazuela de San Martín, 5, quien informará del precio y condiciones.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa de nueva construcción números 10 y 11 del Camino Nuevo, hoy Barrio de las Barreiras, de esta ciudad de Santiago, libre de toda pensión, inscrita en el Registro de la propiedad. El remate tendrá lugar el día 30 del corriente Octubre de once á doce de su mañana en la Notaría de D. José Santaló, Cardenal Payá, 8, donde informarán.

VENTA

Lugar de la Choupana.—Parroquia de Conjo. Se hace de la de una casa que tiene dos huertas con frutales y robles formando un todo de dos ferrados y medio: linda Oeste con carretera que va á Padrón, Sur Antonio Costa y Norte y Este camino que va á Torrente. La subasta tendrá lugar, á las once de la mañana del día 14 de Diciembre de 1905 en la Notaría de Jesús Castro, Raiña, 3, donde obran los títulos y condiciones.

Venta voluntaria

Se hace de la del lugar de Fornelos, parroquia de San Miguel de Raris, Ayuntamiento de Teo, compuesto de casa con huerta, frutales y viñado y de 46 fincas á labradie, prados, herbales, tojales y montes.

La subasta tendrá lugar desde las once de la mañana á la una de la tarde del día 26 de Octubre de 1905, en el estudio del Notario D. Jesús Castro, Raiña, 3, donde obran los títulos, valores en venta y renta y demás condiciones.

Imprenta de Paredes

Se precisa un mozo para la rueda.

JOSÉ CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros y niños y empleados civiles y militares, la de mayor confianza en esta profesión.

Escuela de Música

bajo la dirección de la señorita Amelia Aller. Plazuela de San Miguel núm. 4.—3.º

ENFERMEDADES SECRETAS

DR. ABAL HERMO

Director del Gran Hospital y encargado de las salas de dichas enfermedades.

Consulta de 8 á 9 y de 12 á 1.

Gratis á los pobres



HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

Precio único: Ptas 4.75 el bote.

Academia Mercantil

Centro especial para la CARRERA DE COMERCIO

Núm. 10, Avenida de Rajoy, núm. 10.—SANTIAGO

Conocimientos generales de Comercio y Caligrafía, Cálculo mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Clases teórico prácticas de idioma francés.

DAN PRINCIPIO EL 1.º DE OCTUBRE Y TERMINAN EL 23 DE JULIO

Las personas que deseen ejercer la carrera de Comercio tan honrosa é importante en la actualidad, deben asistir á estas clases prácticas, pues en poco tiempo se encontrarán en aptitud de llevar libros de contabilidad, de cualquier establecimiento mercantil, industrial ó administrativo, y poseerán un idioma tan útil y necesario. Los brillantes resultados que está dando esta ACADEMIA, única en su índole de cuantas se han establecido en Santiago, son debidos al especial sistema de enseñanza que se sigue; pues siendo ésta eminentemente práctica sobre todo en la Teneduría de libros por partida doble y la de cálculo mercantil, no se admite en cada grupo, más que un número muy reducido de alumnos, á fin de inculcar á cada joven los conocimientos comerciales según su estado y condiciones.

Para las próximas clases se establecerán dos especiales; una, para jóvenes que deseen prepararse para el concurso libre á las sesenta plazas á destino de escribientes del Banco, que todos los años tiene lugar en Madrid; y otra, para los dependientes de comercio que no disponen sino de ciertas y determinadas horas.

Núm. 10, Avenida de Rajoy, núm. 10

(ANTES INFERNIÑO DE ARRIBA)

Las Aguas VICHY-ÉTAT son insustituibles. Exijase:



Para las Enfermedades del Estómago **VICHY-HOPITAL**

Para Enfermedades del Hígado **VICHY-GRANDE GRILLE**

Para las Enfermedades de los Riñones **VICHY-CELESTINS**

MARCA DE GARANTIA Venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

SALES NATURALES DE LA TOJA

Extraídas de las Aguas minerales

POR EVAPORACION EN EL VACIO

Contiene absolutamente todos los elementos de las maravillosas aguas de LA TOJA y su uso está recomendadísimo para la preparación á domicilio de baños generales y locales con iguales resultados á los que se obtienen en el Bañeario.

Frasco grande (conteniendo la cantidad de sal precisa para un baño para el adulto). » 3
» mediano » » niño » 2
» pequeño (para lavados y baños locales). » 1'5

De venta en las principales Farmacias y Drogerías. EN SANTIAGO: Farmacia de los Señores Gallego, Pereiro y San Mamez y principales y Droguerías de los Señores Labarta y Compañía Bermejo y Vázquez.

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ Grandes almacenes de Ultramarinos

Preguntoiro 36 Santiago.--En Conjo próximo a la Estación del ferrocarril de Cornes.

¿Por qué prefiere el público esta casa? Porque tiene un surtido abundantisimo, los artículos son los mejores y más baratos.

Almacén de harinas de fuerza y finas de Castilla á precios sin competencia.

Ventas al por mayor y sin derechos de consumos para fuera de la población.

Unica casa en esta ciudad de la acreditada cerveza alemana PILSEN á 1'10 pesetas botella y 0'70 la media con rebajas por cajas.

Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días

El día 8 de Octubre de 1905 saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Bahía Río Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

THAMES
de 7.500 toneladas

El día 22 de Octubre de 1905, saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

DANUBE
de 7.500 toneladas

Para la Habana y Santiago de Cuba, saldrá de Vigo directamente, el 21 de Octubre el magnifico vapor

ANTOVERR CITY
de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Llevar cocineros y camareros españoles.

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.

Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa lujosa y espaciosos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á sus agentes en Villagarcía SEÑOR GONZALEZ Y FERNANDEZ.

Antonio Conde, Hijos

VIGO Y VILLAGARCIA

CHARGEURS REUNIS

Compañía francesa de paquetes correos al Brasil y Rio de la Plata

LINEA DEL BRASIL

Para Lisboa, Pernambuco, Río Janeiro y Santos, saldrá de VIGO el 9 de Octubre el nuevo y magnifico vapor

MALOU

Para Lisboa, Río Janeiro y Santos, saldrá de Vigo el 24 de Octubre el nuevo y magnifico vapor

CORDILLERAS

LINEA DE LA PLATA

Directamente para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de VIGO el día 17 de Octubre de 1905 el Magnifico vapor de 8.000 toneladas

AMIRAL S. DE LAMORNAIX

Para los mismos puertos saldrá también directamente el 27 de Octubre el nuevo y magnifico vapor.

AMIRAL EXELMANS

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE FRANCAISE

Servicio mensual directo

Para la Habana, Tampico, Progreso, Veracruz, y Nueva Orleans, saldrá de Vigo el 31 de Octubre el soberbio vapor de 9.000 toneladas

CALIFORNIE

LINEA DE VAPORES DE ARROTEGUI

Servicio fijo regular directo desde VIGO A LA ISLA DE CUBA

por vapores trasatlánticos españoles

El 16 de Octubre se despachará para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos el nuevo magnifico vapor de 8.000 toneladas

CASTAÑO

Ibarra y C.

Salidas, dos veces á la semana, para todo el litoral de España.

Admite carga y pasajeros, debiendo remitirse la documentación á esta Agencia cuatro días de antelación á la llegada del vapor

Los pasajeros de 3.ª clase disfrutan de un trato inmejorable, y cocina á la española en todas las comidas.

Para más informes, dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde.

NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Norte-alemán

LINEA RAPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 7 de Noviembre de 1905 el magnifico vapor alemán

GARMSTADT

El 25 de Noviembre saldrá de Villagarcía directamente para la Habana, Cienfuegos y Manzanillo el vapor

HELGOLAND

Admite carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Roberedo Isla y en Santiago al agente D. Casimiro Marras Pereiro, Senra, 31.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias éstas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magnificos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos

Esquelas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Los precios de las esquelas son según su tamaño.

Líneas de vapores Transatlánticos

Pinillos Izquierdo y C. de Cádiz de A. Folch y C. de Barcelona

SERVICIOS POR GRANDES VAPORES

Con salidas mensuales de Villagarcía para la Isla de Cuba Montevideo y Buenos Aires

El 7 de Octubre de 1905 saldrá de Villagarcía el vapor de 7.000 toneladas

JOSÉ GALLART

para Montevideo y Buenos Aires, sin escala en Canarias.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, á los que da un trato esmeradísimo.

A los pasajeros de 3.ª les dan dos veces cada semana caldo gallego.

Tanto por la clase de comida, como por las ventajas que representa para los pasajeros el que la oficialidad del buque y el Médico sean españoles, deben preferirse para hacer los viajes á América, los buques españoles á los extranjeros.

Para informes dirigirse al Agente de la compañía de Villagarcía.

PIO S. SARRASCO

BIBLIOTECA "PATRIA"

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Srés. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contiene preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

» » Conde de Bernar.

» » Conde de Canilleros.

Ilmo. » Barón de Vilagayá.

Excmo. » D. Joaquín S. de Toca.

OBRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACION

Menéndez Pelayo.—José Zuloaga

Alfonso Moris.—Nueva.—Conde de las Navas.

Ángel Guerra, etc., etc.

Gratis: UNA PESETA

Pídanse en todas las librerías

ALLER Cirujano Dentista

EL CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Honorarios módicos.

Rua del Villar núm. 50 pral.

Hamburg-América Linie

Salidas quincenales del puerto de La Coruña

VAPORES CORREOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El 16 de Octubre saldrá de la Coruña directamente para la Habana, Veracruz y Tampico sin escala en ningún otro puerto, el magnifico vapor

PRINZ JOACHIN

Admiten carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

PRECIOS DE 1.ª CLASE

Habana, 675 pesetas; Veracruz, 700

Los impuestos de transportes á cargo del pasajero

Tienen los buques de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª y para el pasaje de 3.ª clase cuentan con excepcionales comodidades.

Llevar cocineros y camareros españoles.

Para más informes dirigirse al Agente general de la Compañía D. EDUARDO DEL RIO, Cantón Pequeño, 9, LA CORUNA.



AGENCIA DE VAPORES

TELÉFONO 128
TELEGRAMAS-ESCALERA

Recepción, despacho en Aduana reexpedición de mercancías, mobiliarios equipages, muestrarios y encargos para todos los puntos de España y del Extranjero.

DOMINGOS DE LA SAL TORRE

Compañía -- Viajes -- Seguros -- Quilómetros

DESPACHO DE ADUANAS

Depósito de cervezas de la «Cruz blanca» exclusiva.

En Villagarcía, calle de Juan García, núm. 7.

Oftalmiaterion

Nuevo, poderoso remedio para las enfermedades de los ojos

Siempre hace bien; jamás daña

Se ofrecen pruebas de admirables curaciones, hasta en crónicos y desesperados casos. En los recelentes, maravillosa rapidez.

Prospectos y detalles: Antonio Someza, Orense. Depósito en Santiago: Farmacia de Gallego, Plaza Nueva, 8. VENTA: en la misma y en las demás surtidas boticas.

En esta imprenta se vende papel viejo para envolver.

Agencia Universal ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y América
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todos géneros
Precios económicos

La Dulce Alianza

Confitería, Pastelería, Chocolates

Vinda de José M. Blanca

CASA FUNDADA EN 1842

12, Rua de Villar, 33. — SANTIAGO

Objetos para regalo, bolsas, cajas, platos, cestos, juguetes, en raso, porcelana, cristal, bronce y cartón, al alcance de todas las fortunas y para todos los gustos, desde lo más sencillo á lo más delicado, últimos modelos de París.

En bombones fines, ninguna casa presenta más variedad.

Caramelos y grageas, de lo más exquisito aquí se encuentra.

Esta antigua casa presenta 60 dulces de todas clases todos los días.

Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero, desde una peseta. Champagne de las primeras Casas, esta casa cuenta con una antigua bodega, completo surtido en conservas, desde el cocido gallego á la gallina trufada, carne de cerdo y de vaca, y desde la sardina corriente al pulpo relleno, pescados de mar y río, mariscos, fiambres de todas clases.